

联合国秘书长

不能浑浑噩噩地“走向气候灾难”

新华社联合国3月21日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯21日表示,全球气温较工业化前水平已上升1.2摄氏度,气候灾难已迫使3000万人逃离家园。他呼吁全球采取行动应对气候变化,避免“梦游般”浑浑噩噩地“走向气候灾难”。

古特雷斯当天在《经济学人》杂志可

持续发展峰会发表视频讲话时说,《巴黎协定》提出将全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。但这个目标目前正处于“维持生命”和“重症监护”状态。

古特雷斯说,虽然去年召开的格拉斯哥气候变化大会取得了一些进展,但

主要问题依然没有得到解决。仅去年,全球与能源相关的二氧化碳排放量就增长了6%,达到历史最高水平。

古特雷斯说,要力争实现1.5摄氏度以内的升温控制目标,需要加快淘汰煤炭和化石燃料;实施公正和可持续的能源转型;增加气候融资;实现航运、航空、钢铁和水泥等主要行业的脱碳等。

古特雷斯还敦促建立全新的、简化的资格审查制度,并增加适应性和复原力的投资。他说,富裕国家必须兑现2022年向发展中国家提供1000亿美元的气候融资承诺。他敦促国际社会不要在全球经济去碳化方面“踩刹车”,而是要“把油门踩到底,迈向可再生能源的未来”。



大熊猫双胞胎亮相马德里

3月21日,在西班牙马德里动物园,大熊猫“友友”和“久久”首次亮相。

在西班牙马德里动物园21日举行的建园50周年庆典上,6个月大的大熊猫双胞胎“友友”和“久久”首次公开亮相。

新华社发

恶劣天气袭击美国中南部

新华社休斯敦3月21日电(记者徐剑梅)龙卷风等恶劣天气21日袭击美国中南部得克萨斯州和俄克拉何马州部分地区,多个城镇房屋受损,树木倒伏,人员受伤。

综合多家美国媒体报道,美国中部时间当天16时左右,雷暴天气袭击得州北部小城杰克斯伯勒,造成当地两所学校和多栋活动房屋受损。当地

官员说,初步估计有60到80座房屋受损,4人受轻伤。

得州首府奥斯汀地区也受到龙卷风等恶劣天气影响。在距奥斯汀约45分钟车程的小镇埃尔金,多座房屋受损,当地警方报告说,至少有4人受伤。奥斯汀以北的郊区城镇朗德罗克也有多处建筑受损。

得州州长阿博特当晚在记者会上

说,风暴给得州造成重大损失,许多人失去家园。截至记者会召开时,尚无人员死亡的报告。

美国电力跟踪网站数据显示,截至21日午夜,得州和俄克拉何马州有超过7.2万用户断电。

据美国气象部门预测,恶劣天气可能持续至23日。龙卷风、破坏性大风、冰雹和洪水都可能对生命和财产造成威胁。

禽流感肆虐 英国人买不到散养蛋

英国去年下半年遭遇严重禽流感,政府禁止户外养家禽。受相关政策影响,英国民众本月21日起买不到散养禽类下的蛋。

英国《卫报》援引政府发言人的话报道,英国在刚刚过去的冬季遭遇“规模最大”的高致病性H5N1禽流感疫情,仅英格兰地区就报告80余起疫情。为保险起见,政府去年11月下令设置禽流感预防区,要求所有养殖户

在室内饲养家禽并落实严格的生物安全措施。

原先在户外散养家禽的养殖户在16周过渡期内仍能使用“散养”标签。不过,过渡期本月21日到期,这意味着养殖户饲养的家禽不再符合散养标准,产出的蛋将被贴上“谷仓蛋”标签,意为产自谷仓内饲养超过16周的家禽。

英国广播公司21日以英国皇家防止虐待动物协会为消息源报道,禽流感

暴发前,英国生产的蛋约55%是散养蛋。

《卫报》援引多名禽类养殖户的话报道,禽流感疫情通常会随着天气转暖而逐渐趋缓,他们原以为政府下周可能会取消户外养殖禁令。但英国境内过去一周又有地方出现疫情,政府因此决定维持先前禁令。

除了英国,包括法国在内的欧洲大陆国家去年下半年同样遭遇严重禽流感疫情。

据新华社电

伊朗原子能组织:伊朗不会放弃“和平”核活动

新华社德黑兰3月21日电(记者王守宝 高文成)伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米21日表示,伊朗不会放弃“和平”的核活动。

伊斯拉米当天在伊朗传统新年寄语中表示,伊朗绝不会停止在该国开展“和平”的核活动,将努力推进为伊朗人创造价值的计划。他说,伊朗原子能组织制定了一项全面计划,以便将新的核技术广泛运用在健康、农业、

工业和环境等领域。

伊斯拉米还表示,伊朗科学家必须在知识和技术的前沿领域不断探索,伊朗核工业科学家通过有效努力,已触及这一领域的“最高技术”。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启

并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

2021年4月6日,伊核协议相关方开始在维也纳举行会谈,讨论美伊恢复履约问题,迄今已举行多轮会谈。第8轮谈判于2021年12月在维也纳启动。今年3月11日,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利宣布,该轮谈判由于“外部因素”暂停。

葡萄牙不到48小时火山岛1100次微震

葡萄牙亚速尔群岛中部圣若热岛自19日下午起,不到48小时就监测到约1100次微震。当地政府21日启动应急预案,所幸迄今尚未收到伤亡和损失报告。

亚速尔地震和火山监测中心主管鲁伊·马克斯21日告诉路透社,地震震级从1.9级到3.3级不等,其中多数发生在马纳达斯火山裂缝附近,当地民众能感觉到其中63次地震。

马克斯告诉葡萄牙卢萨通讯社,目前尚不清楚这些地震意味着什么。监测中心已向圣若热岛派出多支队伍,增设地震监测站,监测土壤内气体水平等。

圣若热岛上有约8400名居民。当地民防部门20日发表声明,提醒民众保持冷静、关注地震动态并听从政府安排。

按照路透社说法,圣若热岛地震活动突然增加让人联想到西班牙老昆布雷火山喷发。老昆布雷火山位于亚速尔群岛东南方向约1400公里,去年9月下旬开始喷发前,当地监测到地震活动突然变得频繁。

据新华社电

瑞典高中暴力袭击事件致2人死亡

瑞典警方22日说,瑞典南部一所高中21日发生暴力袭击事件,导致2人死亡。

警方22日在新闻发布会上介绍,瑞典第三大城市马尔默一所高中两名女员工21日傍晚遭暴力袭击后不治身亡。一名18岁在校学生因涉嫌谋杀遭警方拘捕。警方将展开进一步调查,以明确作案动机。

有目击者说,急救人员将两名50多岁的女性伤者送往医院。警方22日凌晨宣布两人不治身亡。

事发时共有大约50人在校内为即将举行的音乐节表演做准备。警方随后疏散了校内人员。

瑞典首相玛格达莱娜·安德松22日告诉瑞典通讯社,她对这一暴力犯罪事件感到“十分悲伤和震惊”。

事发高中是马尔默市较大的学校之一,有大约1000名学生。学校22日停课。

尼日利亚武装分子袭击村庄16名村民被杀

新华社阿克拉3月21日电(记者许正 郭骏)阿布贾消息:尼日利亚警方21日说,一群武装分子20日袭击该国西北部扎姆法拉州一村庄,至少16名村民被杀害。

尼警方发言人穆罕默德·谢胡说,此前当地媒体报道至少24名村民遇害,这一消息内容不实。

目前,尚未有组织宣称制造了这起袭击。

近期,尼日利亚中北部地区多次发生武装袭击事件,已致多人死亡。